

"(याद करो) जब तुम्हारे मालकि ने आदम की सन्तान की कमर से उनकी सन्तान निकाली और उन्हें गवाही दी [कहते हुए]: 'क्या मैं तुम्हारा रब नहीं हूँ?' उन्होंने कहा: 'हाँ, हम इसकी गवाही देते हैं।' (यह था) यदि आप न्याय के दनि कहते हैं: 'हम इससे अनजान थे।' या तुम कहो: 'यह हमारे पूर्वज थे जिन्होंने ईश्वर के अलावा दूसरों की पूजा की और हम केवल उनके वंशज हैं। तो क्या आप उन झूठों के कामों के कारण हमें नष्ट कर देंगे?'"(कुरआन 7:172-173)

इस्लाम का पैगंबर हमें सखाते हैं कि जब आदम को बनाया गया था उस समय ईश्वर ने मानव स्वभाव में इस मौलिक आवश्यकता को बनाया था। ईश्वर ने आदम से एक वाचा ली जब उन्होंने उसे बनाया। ईश्वर ने आदम के उन सभी वंशजों को, जिनका जन्म होना बाकी था, पीढ़ी दर पीढ़ी निकाला, उन्हें फैलाया, और उनसे एक वाचा ली। उसने उनकी आत्माओं को सीधे संबोधित किया, और उन्हें इस बात का गवाह रखा कि वह उनका मालिक है। चूँकि ईश्वर ने आदम की सृष्टिकरते समय सभी मनुष्यों को अपने प्रभुत्व की शपथ दलाई थी, यह शपथ मानव आत्मा पर भ्रूण में प्रवेश करने से पहले ही अंकित हो जाती है, और इसलिए एक बच्चा ईश्वर की एकता में एक प्राकृतिक विश्वास के साथ पैदा होता है। इस प्राकृतिक मान्यता को अरबी में ????? कहा जाता है। नतीजतन, प्रत्येक व्यक्ति ईश्वर की एकता में विश्वास के बीज को धारण करता है जो कलिपरवाही की परतों के नीचे गहराई से दफन है और सामाजिक अनुकूलन से भीग गया है। यदि बच्चे को अकेला छोड़ दिया जाता, तो वह ईश्वर - एक एकल निर्माता - के प्रति सचेत हो जाते लेकिन सभी बच्चे अपने पर्यावरण से प्रभावित होते हैं। ईश्वर के पैगंबर ने कहा,

"प्रत्येक बच्चा 'फतिरा' की स्थिति में पैदा होता है, लेकिन उसके माता-पिता उसे यहूदी या ईसाई बना देते हैं। यह ठीक उसी तरह है जैसे एक जानवर एक संतान को जन्म देता है। क्या आपने देखा है किसी बच्चे को विकृत होते हुए, आप उसे विकृत करने से पहले?"[1]



इसलिए, जैसे बच्चे का शरीर प्रकृति में ईश्वर द्वारा निर्धारित भौतिक नियमों के अधीन होता है, उसकी आत्मा स्वाभाविक रूप से इस तथ्य के प्रति समर्पित हो जाती है कि ईश्वर उसका मालिक और निर्माता है। हालाँकि, उसके माता-पिता उसे अपने तरीके से चलने की तैयार करते हैं, और बच्चा मानसिक रूप से इसका विरोध करने में सक्षम नहीं है। इस अवस्था में बच्चा जिस धर्म का पालन करता है, वह प्रथा और पालन-पोषण का है, और ईश्वर इसे इस धर्म के लिए जिम्मेदार नहीं मानते हैं। जब कोई बच्चा वयस्क हो जाता है, तो उसे ज्ञान और तर्क के धर्म का पालन करना चाहिए। वयस्कों के रूप में, लोगों को अब सही मार्ग खोजने के लिए ईश्वर के प्रति अपने प्राकृतिक स्वभाव और उनकी इच्छाओं के बीच संघर्ष करना चाहिए। इस्लाम का आह्वान इस आदिम प्रकृति, प्राकृतिक स्वभाव, आत्मा पर ईश्वर की छाप, फतिरा की ओर निर्देशित है, जिसके कारण हर जीव की आत्मा इस बात से सहमत है कि जिसने उन्हें बनाया वह स्वर्ग और पृथ्वी से पहले भी उनका ईश्वर था,

"मैंने अपनी उपासना के अलावा जनि और मनुष्य को पैदा नहीं किया।" (कुरआन 51:56)

इस्लाम के अनुसार, एक बुनियादी संदेश दिया गया है जिससे ईश्वर ने सभी नबीयों के माध्यम से प्रकट किया है, आदम के समय से लेकर अंतिम पैगंबर मुहम्मद तक, शांति उन पर हो। ईश्वर द्वारा भेजे गए सभी नबी एक ही आवश्यक संदेश के साथ आए थे:

"अवश्य, हमने प्रत्येक राष्ट्र में एक दूत भेजा है (यह कहते हुए), 'ईश्वर की पूजा करो और झूठे देवताओं से दूर रहो ...'" (कुरआन 16:36)

पैगम्बरों ने मानव जाति के सबसे परेशान करने वाले प्रश्न का वही उत्तर दिया, एक ऐसा उत्तर जो ईश्वर के लिए आत्मा की लालसा को संबोधित करता है।

उपासना क्या है?

'इस्लाम' का अर्थ है 'आत्मसमर्पण', और उपासना का अर्थ, इस्लाम में, है 'ईश्वर की इच्छा के प्रति आज्ञाकारी अधीनता'।

प्रत्येक सृष्टि प्राणी ईश्वर द्वारा बनाए गए भौतिक नियमों का पालन करके निर्माता के प्रति 'अधीनता' करता है,

"उसी का है, जो आकाशों और पृथ्वी में है; सब उसकी इच्छा का पालन करते हैं।" (कुरआन 30:26)

हालाँकि, उन्हें उनके 'आत्मसमर्पण' के लिए न तो पुरस्कृत किया जाता है और न ही दंडित किया जाता है, क्योंकि इसमें कोई इच्छा शामिल नहीं होती है। इनाम और सजा उनके लिए है जो ईश्वर की पूजा करते हैं, जो अपनी मर्जी से ईश्वर के नैतिक और धार्मिक कानून में खुद को समर्पण करते हैं। यह पूजा ईश्वर द्वारा मानव जातियों के लिए भेजे गए सभी नबियों के संदेश का सार है। उदाहरण के लिए, आराधना की यह समझ यीशु मसीह द्वारा सशक्त रूप से व्यक्त की गई थी,

"जो मुझे 'प्रभु' कहते हैं, उनमें से कोई भी ईश्वर के राज्य में प्रवेश नहीं करेगा, सिर्फ उसे छोड़कर जो स्वर्ग में उपस्थिति मेरे पति की इच्छा पूरी करता है।"

'इच्छा' का अर्थ है 'ईश्वर मनुष्य से क्या करना चाहता है।' यह 'ईश्वर की इच्छा' ईश्वरीय रूप से प्रकट कानूनों में नहित है जो पैगम्बरों ने अपने अनुयायियों को सिखाया था। नतीजतन, ईश्वरीय कानून की आज्ञाकारिता पूजा का आधार है। केवल जब मनुष्य अपने धार्मिक कानून के अधीन होकर अपने ईश्वर की पूजा करते हैं, तो उनके जीवन में शांति और सद्भाव और स्वर्ग की आशा हो सकती है, जैसे ब्रह्मांड अपने ईश्वर द्वारा निर्धारित भौतिक नियमों को प्रस्तुत करके सद्भाव में चलता है। जब आप स्वर्ग की आशा को हटाते हैं, तो आप जीवन के अंतिम मूल्य और उद्देश्य को हटा देते हैं। नहीं तो इससे वास्तव में क्या फर्क पड़ता है कि हम पुण्य या दोष का जीवन जीते हैं? वैसे भी सबकी कसिमत एक जैसी ही होगी।

फुटनोट:

[1]

???? ?-?????, ?? ???? अरब पूर्व-इस्लामी समय में अपने देवताओं की सेवा के रूप में ऊंटों और उन जैसों के कान काट देते थे।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/279>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।